	Раздел долгосрочного планирования:

7.4В Геологические химические соединения 
	Школа: КГУ «Средняя школа № 24»

	Дата:
	ФИО учителя: Женушилова А.К.

	Класс: 7
	Участвовали: 
	Не участвовали:

	Тема урока
	Полезные геологические химические соединения. Состав руды


	Учебные цели, достигаемые на этом уроке   (Ссылка на учебный план)
	7.4.2.2 -понимать, что некоторые минералы и полезные природные соединения относятся к рудам
7.4.2.3 -описывать процесс переработки руды для получения металла 

	Цель урока
	понимать, что земная кора содержит много полезных химических соединений рудного происхождения
классифицировать, минералы и полезные природные химические соединения по содержанию в них определенного металла и его соединений;
описывать процесс переработки руды для получения металла и сплавов

	Критерии оценки

	Учащийся называет полезные геологические соединения рудного происхождения;
Объясняет, что руда-это минералы, состоящие из металлов и их соединений;
Классифицирует  минералы и полезные природные соединения по содержанию в них определенного металла и его соединений;
Описывает  процесс переработки  руды  для получения металлов и сплавов 

	Языковые цели

	Учащиеся  могут: правильно произносить и писать основную лексику при перечислении геологических химических соединений
Предметная лексика и терминология
Руды, минералы, горные породы, сплавы, земная кора, соединения…
Серия полезных фраз для диалога/письма
Технологический процесс получения металлов… 
Сплавы… 

	Привитие ценностей

	В рамках стратегии «Мәнгілік Ел» рациональное использование природных ресурсов РК и бережное отношение к окружающей среде
 Уважение к друг другу  при групповой работе
Открытость при оценивании работы учащихся
Труд и творчество 

	Межпредметная связь
	Естествознание, 5 класс – Полезные ископаемые,  География – строение земной коры,  работа с картой
История –золотой, медный, бронзовый, железный века
Русский язык-языковые навыки

	Предшествующие знания

	Учащиеся знают строение и состав Земли, природные ископаемые, месторождения,  знают виды происхождения полезных ископаемых. 
На данном уроке они расширят знания по полезным ископаемым рудного происхождения, классификацию руды по содержанию в них определенного металла и его соединений, состав сплавов. 
 Узнают технологический процесс получения металлов из руды

	                                                       Ход урока

	Запланированные этапы урока
	Виды упражнений, запланированных на урок:  

	Ресурсы

	Начало урока
10 мин.

	1.Организационный момент: Учитель отмечает отсутствующих, готовность к уроку. 
2.Для создания благоприятной  среды обучения  и позитивного эмоционального настроя на совместную работу учитель проводит прием «Круг дружбы». Дети становятся в круг. Затем берутся за руки и говорят друг другу слова:
Чтоб природе другом стать,
Тайны все её узнать,
Все загадки разгадать,
Научимся  наблюдать,
Будем вместе развивать у себя внимательность,
А поможет всё узнать наша любознательность
3.Создание коллоборативной среды:
  Деление на группы применяем прием «Расчет по номерам» (группы делятся по 1,2,3,4) 
4.  Подготовка к восприятию новой темы. 
ИР
Стратегия  «Крестики-нолики»

Выигрышный путь составляют – осадочные горные породы 
	Базальт
	Сланец
	Кварцит

	Мрамор
	Гранит
	Песчаник

	Гравий
	Песок
	Известняк


Ответ: Гравий, песок, известняк

Выигрышный путь составляет – самородные минералы
	золото
	Поваренная соль
	Магнитный
железняк 

	кальцит
	медь
	боксит

	гипс
	кварц
	серебро


Ответ: золото, медь,  серебро
На интерактивную доску выводятся правильные ответы
Критерий оценивания      Обучающийся 
1. Называет осадочные горные породы
2. Называет магматические горные породы
3. Называет метаморфические горные породы 
4. Называет самородные минералы

        
	Дескриптор                  Обучающийся
	

	1.называет 3 примера  осадочных  горных пород
2.называет 3 примера магматических горных пород	

	3.называет 3 примера метаморфических горных пород 
4. называет 3 примера самородных минералов


	ФО Устный комментарий учителя 
За каждый правильно выполненный 
дескриптор-1 фишка


ИР
Стратегия "Разговорная пятиминутка" учащимся  задаются вопросы:
1. Назвать  химический  состав земной коры.
2. Полезные ископаемые – это…
3.  Места залегания полезных ископаемых называются …
4. Назвать виды полезных ископаемых.
5. Что строят для добычи твёрдых полезных ископаемых, которые находятся глубоко в земле?
6. Перечислить полезные ископаемые, использующиеся в строительстве.
7. Объясните, в чем заключается ценность руд для человека?
Дескриптор                  Обучающийся правильно называет ответы на поставленные вопросы
ФО Устный комментарий учителя 
За каждый правильно выполненный 
дескриптор-1 фишка 

Приём «Мозговой штурм». Через данный приём учащиеся самостоятельно  формулируют тему урока, цели урока. 
1. 



Учитель: Ребят, как вы думаете, что изображено на фотографиях слайда?
Предполагаемый ответ: добывают полезные ископаемые.
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У: А что вы видите на данном слайде?
Предполагаемый ответ: переработку руды и получение сплавов
У: Как вы думаете, какова тема нашего урока?
Предполагаемые ответы: О полезных ископаемых рудного происхождения. О получении металлов и их сплавов  из руды.
В тетрадях записывается число, тема урока.
ФО Устный комментарий учителя. Корректировка ответов учителем.
	




















Презентация слайд №1







Презентация слайд №2


	 Середина урока  
25мин.
 
	ГР   Прием «Исследователи»
Представьте себе, что вы исследователи. Сейчас вам предлагается трудное, но интересное задание. 
А) Ознакомьтесь с коллекцией минералов, определите, какие из них рудного происхождения
Б) - охарактеризовать по плану полезные ископаемые из коллекции. 
Прием «Графический органайзер» (заполнение таблицы)
	Название полезного ископаемого
	Основные свойства (цвет, запах, из чего состоит, твёрдое или мягкое, горючесть)
	Значение полезного ископаемого
	Место добычи



ПЛАН
1. Название полезного ископаемого.
1. Основные свойства (цвет, запах, форма, из чего состоит, твёрдое или мягкое, горючесть).
1. Использование и значение полезного ископаемого.
1. Основные места добычи.
Выступление спикеров групп 1-4, 
Группа 1  Магнетит (Железная руда)
Группа 2  Бокситы (Алюминиевая руда)
Группа 3  Медный колчедан(Медная руда)
Группа 4  Полиметалические руды(свинец и цинк)

Дескриптор
Обучающийся
Понимает, что руды  состоят из металлов и их соединений
Определяет металлы алюминий и железо, медь, свинец и цинк, входят в состав руды, по названию руды.
Умеет охарактеризовать значение применения полезного ископаемого

ФО  «Две звезды, одно пожелание» от каждой группы

КР «Химическая физминутка» вместе с разминкой данное упражнение является первичной проверкой рассмотренного материала. Учитель называет пример рудного полезного ископаемого – руки вверх, нерудного полезного ископаемого – руки в стороны, горючие – руки вперёд.
Нефть – руки вперёд
Железо – руки вверх
Известняк – руки в стороны и т.д.

Дескриптор
Учащийся
Понимает, что руды  состоят из металлов и их соединений
Понимает, что нерудного происхождения состоят из неметаллов
Понимает, что горючие полезные ископаемые это минералы осадочного происхождения.

ФО  за правильное выполнение упражнения  3-фишки , 1-2 ошибки-2фишки, более2 ошибок-1 фишка 

	

Видеоролик
«Как это делается: добыча меди»
	


	Учащиеся читают текст учебника стр.119, пользуясь материалом, выполняют:
Прием «Метод «Линия времени»»
Установите правильную последовательность металлургического процесса получения металла из руды
	Агломерация (изготовление кусочков породы определенного размера)




	Восстановление ( металлов из руды




	

	Измельчение руды



	Обогащение руды (удаление пустой породы)




	Очистка металла



	Термическая обработка (закалка металла)



	Механическая обработка (прокатка, ковка, штамповка металла)



Критерий оценивания      Обучающийся  
1. Изучает материал учебника
2. Знакомится с  этапами металлургического процесса выплавки металла из руды
3. Отмечает правильную последовательность металлургического процесса выплавки металла из руды

Дескриптор                  
Обучающийся
	
1. определяет   этапы металлургического процесса выплавки металла из руды
2. Указывает правильную   последовательность металлургического процесса выплавки металла из руды
3. Знает условные обозначения полезных ископаемых



За каждый правильно выполненный 
дескриптор-1 фишка

Прием «Знайка» дифференцированный 
А, В, С.
А 1.Месторождения-это…
2.Из недр земли добывают…
3.Что получают из руды?
4.Где происходит обогащение руды?
5.Какие два вида относятся к нерудным?
В 1.Место разработки полезных ископаемых называют..
2.В доменных печах на металлургических заводах руду…
3.Куда вывозят пустую породу?
4.Рудные полезные ископаемые делятся на…
С 1.Как можно назвать все ископаемые?
2.Где добывают полезные ископаемые?
3.В каких  породах, содержатся металлы?
4.Какая страна богата полезными ископаемыми? 
5.Почему медь является металлом
Дескрипторы: 
За каждый правильный ответ - плюс
На интерактивную доску выводятся правильные ответы



ФО самооценка
 5 плюсов   -молодец
3-4 плюса-  хорошо
1-2 плюса- нужно постараться




	Коллекция полезных ископаемых
Текст
Приложение 1





































































https://www.youtube.com/watch?v=xBwvHuWBqTo
Информация учителя










	Конец урока 
      10 мин.
	 Рефлексия содержания учебного материала.
ОС 

Приём «Незаконченное предложение» 
На карточках ученики должны дописать предложения.
-Сегодня я узнал…
-Было интересно…
-Было трудно…
-Я выполнял задания…
-Я понял, что…
-Теперь я могу…
-Я почувствовал, что…
-Я приобрёл…
-Я научился…
-У меня получилось…
Учитель:
Ребята, для того чтобы оценить вашу работу в течение всего урока, давайте посчитаем ваши звезды.
 У кого «15-10»фишек– отлично поработал,
 «9-8» фишек– хорошо поработал; 
«7-4» фишки– поработал хорошо, но.. 
«˂3» фишки – необходимо еще потрудиться
Рефлексия деятельности на уроке
 «Для меня сегодняшний урок…»
Каждому учащемуся выдаются 9 разноцветных шариков.
Необходимо выбрать три шарика, которые характеризуют работу ученика на уроке по трем направлениям соответственно
[image: ]
Дифференцированное д/з: 
учащимся группы А – прочитать параграф в учебнике, записать в тетрадь по 4 примера рудных полезных ископаемых и указать содержание металла;
учащимся группы  В – составить синквейн «Руда»;
учащимся группы С –создать презентацию «Сплавы металлов и их применение»

	карточки

	Дифференциация – каким способом вы хотите больше оказывать поддержку? Какие задания вы даете ученикам более способным по сравнению с другими?    
	Оценивание – как Вы планируете проверять уровень освоения материала учащимися? 
	Охрана здоровья и соблюдение техники безопасности  



	Учащимся будут даны дифференцированные задания: Прием «Знайка»
Прием «Линия времени»
Домашнее задание. 
При выполнении которых: все учащиеся должны: знать что минеральные ресурсы – это полезные ископаемые, которые извлекаются из недр земли, они могут быть рудного и нерудного происхождения.
Большинство учащихся должны уметь назвать примеры видов минеральных ресурсов – рудного происхождения
 некоторые учащиеся должны: описывать процесс переработки руды для получения металла и сплавов для промышленного использования. 
Дифференциация д/з по уровню развития мыслительной деятельности 
	Проводится формативное оценивание – похвала, устный комментарий учителя, взаимооценивание с использованием приема «две звезды, одно пожелание» и самооценивание учащихся,  фишка, обратная связь согласно дискрипторам к критериям..
 
	Приёмы здоровьесберегаю
щей технологии проводилась «Химическая физминутка», психологический настрой «Круг дружбы», создание колаборативной среды используя расчет на 1,2,3.4



Глоссарий                                                        

КР-коллективная работа
ИР- индивидуальная работа
ПР- парная работа  
РТ  - работа с тетрадями
ОС-обратная связь
ФО- формативное оценивание     
У-учитель    
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 Минеральные ресурсы
Минеральные ресурсы – это полезные ископаемые, которые извлекаются из недр земли. Под полезными ископаемыми понимают природные минеральные вещества земной коры, которые могут быть применены в хозяйстве в натуральном виде и после предварительной переработки. Использование минеральных ресурсов в настоящее время постоянно растет, практически используется около 200 видов минерального сырья. Зeмная кора cоcтоит из горных пород, которыe являются иcточниками всeх полeзных иcкопаeмых, которые добываются из недр или с поверхности Земли используются человеком в различных отраслях. Если же в основе подразделения на виды применение полезных ископаемых, тогда классификация принимает следующий вид.  
Рудные полезные ископаемые
Горные породы и минералы, из которых в процессе обработки получают металлы и их сплавы, называют рудой. Например, железные, медные, свинцовые, золотоносные, алюминиевые, никелевые и многие другие руды.
В рудах металлы перемешиваются с пустыми горными породами. Чтобы получить металл, руду сначала отделяют от пустых горных пород. Затем обогащенную руду плавят в печах металлургических заводов. Иногда встречаются металлы в чистом виде. Их называют самородными металлами. Из таких металлов чаще встречаются самородное золото, самородное серебро и самородная медь.
Когда произносят слово металл, то сразу представляется какой-то твердый предмет или вещество. И чаще всего это так. Но существует и жидкий металл — ртуть. Вспомните термометр для измерения температуры. В его трубочке находится ртуть, по столбику которой и определяется температура.
Металлы делятся на черные и цветные. Эти виды легко отличаются друг от друга. 
Руды черных металлов. Черные металлы — это железо и его сплавы. Руды черных металлов, из которых чаще всего выплавляют железо,— магнитный, красный и бурый железняки. 
Руды цветных металлов
Цветные металлы обладают ценными свойствами.  Олово, свинец, никель являются коррозиестойкими, титан- жароустойчивым; алюминий, медь, серебро- хорошие электропроводники.
Группы цветных металлов
	Основные
	Прочие

	тяжелые
	легкие
	драгоценные
	тугоплавкие
	редкие

	Медь, олово, свинец, никель, цинк
	Алюминий, магний, титан
	Золото, серебро, платина
	Вольфрам, молибден
	Уран, германий


Медный колчедан.  Его можно легко узнать по ярко-желтому цвету. Среднее количество металла в составе руды составляет от 2 до 8 процентов. 
Медь: 
Казахстан обладает огромными запасами медной руды. Самым крупным месторождением руды медистых песчаников является Жезказган. Казахстан по добыче меди занимает седьмое место в мире. 92% меди экспортируется в зарубежные страны.

 В основном алюминий получают из боксита. По внешнему виду боксит очень похож на глину, но отличается от нее тем, что при взаимодействии с водой не становится вязким. Чистый боксит обычно белого цвета. Добывается он в рудниках. В чистом виде алюминиевая руда встречается редко, более распространены ее соединения с другими минералами. Она часто окрашена примесями железа в красноватый или красно-бурый цвет.
Железные руды: гематит, Магнитный железняк (магнит): твердая, плотная руда черного цвета с металлическим блеском, хрупкая, обладает свойством магнита. Это самая богатая металлом железная руда.
Бурый железняк (лимонит): твердая плотная руда черного или буроватого цвета с металлическим блеском, менее богатая железная руда, зато чаще встречается, чем магнитный и красный железняк.
Красный железняк: твердая, плотная горная порода темного цвета с вишнево-красным оттенком.
 Железо: 
Запасы железной руды (16,6 млрд т). Месторождения находятся в основном в Северном Казахстане. Особое значение играют Качарское и Соколовско-Сарбайское месторождения.
 Полиметаллы/ polymetals.   
Эти руды содержат ценные минералы – свинец и цинк, а также медные соединения, золото, серебро и другие металлы. Богатейшие месторождения свинца и цинка – Риддерское, Зыряновское и другие – находятся на Рудном Алтае. В местных рудах много металлов, полиметаллические месторождения имеются в Текели – в Жунгарском Алатау, Ачисае и Мыргалымсае – в горах Каратау. 

Рудные полезные ископаемые
	Название
полезного
ископаемого
	Бассейны и месторождения

	Железная руда
	Качарский,    Аятский, Лисаковское, Соколово-Сарбайское (Костанайская обл.), Кентобе, Каратас (Карагандинская обл., Атансор (Северо-Казахстанская обл.)

	Алюминий (бокситы)
	Амангельдинское, Наурзумское, Козыревское, Белинское, Кушмурунское, Краснооктябрьское (Костанайская обл.)

	Медь
	Каныратское, Саякское, Карсакпайское, Жыланды, Улытау (Карагандинская обл.), Глубоковское (Восточно-Казахстанская обл.)

	Полиметаллические руды (свинец, цинк)
	Риддерское, Зыряновское, Малеевское, Шокпар, Белоусовское, Иртышское, Тишинское (Восточно-Казахстанская обл.), Текелийское, Яблоновое, Жалжота, Туюк, Коксуское (Алматинская обл.), Ачисайское, Миргалимсайское, Байжансай, Аксуран, Шалкия, Карасай    (Южно-Казахстанская обл.)


Размещение полезных ископаемых по  регионам  Казахстана 

· Железная руда - iron ore – Соколовско-Сарбайское, Качарское Лисаковское, месторождения – Кустанайская область, СК.
· Марганцевая руда - Manganese Ore –Атасуское месторождение, Жезды – Сары-Арка
· Бокситы - bauxite – Сарыарка (город Аркалык).
· Медная руда- Copper Ore – Жезказганское месторождение – Сары-Арка.
· Полиметаллические руды- Complex ores – Рудный Алтай, Текели –Жунгарский Алатау
· Золото- Gold – Калбинский хребет.
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